

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . K 10.—  
Félévre . . . . . K 5.—  
Negyedévre . . . K 2.50  
Egyes szám ára 20 fillér

# ABONY

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Abony, Vasút-utca

Telefon - szám: 37

Előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatalhoz küldendők. A nyílt-ír sora 1.- korona

Független társadalmi hetilap

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

RADOS MÓRIC

Megjelenik minden vasárnap

## Hallatlanul ocsmány

szerepet visz Angolország ebben a mostani háboruban.

Miért? Ha ez a kérdés vízzé válna, előntené a Saharát.

Azt mondják: féltette világpiaczat a németektől.

Jó. Legyen úgy. De mit áldoz azért, hogy ezt a világpiaczat megtartsa?

Előre küldte a belgákat a háboruba, utánuk küldte a franciákat, akiket alaposan elagyabugyáltak a németek.

És mit tesz az Anglius? Néhány rongyos millióért összevásárolja országa összes söpredék népét s oda küldi amazoknak segítségére. Ezzel két legyet üt agyon: eleget tesz a beugratásból reá háromlott kötelezettségnek, másrésztől megszabadul egy horribilis kétes ember-anyagtól, mely már terhére volt az angol előkelőségnek. De vajjon elérte-e célját? Az a roppant féltékenység más népek iparának, kereskedelmének fejlődése iránt nem-e örület? Hogy lehessen el is képzelni azt, hogy egy népfaj világháborúval akadályozza meg egy másik népfaj kulturális fejlődését?

Vajjon a német azért lett Angolország riválisa, ezért emelkedhetett iparával és kereskedelmével hanem is Anglia fölé, de egyelőre mellé, hogy legázolt más kultur népeket? S ha épen életszüksége is egy népfajnak, hogy iparát és kereskedelmét, mint egyedüli existenciáját megvédelmezze az elnyomatástól, a megsemmisüléstől, vajjon itt volt-e már ideje Angliának arra, hogy keresztül gázoljon azon az Európán, mely oroszostól, franciástól, németestől, magyarostól, sőt balkánostól és törököstől is angol sza-

bókat nevelt, angol lovakat futtatott, angol nyergeken, angol kofferekkel utazott, angol bajuszt viselt angol flegmával, angolos rostélyost evett angol serrivel, szóval nyakig ült minden angol szokásba és czók-mókba?

Kegyetlenül megboszszolja magát ez az idétlen kufár spekuláció.

Tönkre megy belé a francia, ez a fejetlen nép: tönkre ment Belgium, Európa leggazdagabb ipar állama. De tönkre megy maga Anglia is, ennek a csuf, embertelen játszmának keverője, mert gyűlöltté lesz neve s minden produktuma nemcsak ama népek előtt, kikkel ellenséges viszonyba keveredett, hanem ostoba szövetségesei előtt is, kiket oly galádul becsapott.

Nem kell a híres angol flottát megsemmisíteni, nem muszáj egyetlen felmundérozott angol csavargót sem agyon ütni, elég, ha megvetéssel fordulunk el mindentől, embertől, tárgytól, szokástól, nyelvtől, a mi angol és akkor Angolország geográfiaiilag is elszigetelve Európától, csak egy térfogalomvá válik.

A kár haszonnal jár! Mondja a szóbeszéd. Hát ha csakugyan azzal jár, lesz haszon a kárqs hamis játszmából is, a mit anglia kevert. Egyik az, hogy megszűnik az angolok majmolása, az a téves és káros felfogás, hogy csak az a jó a mi angol; megszűnik a francia divat s az a balhiedelem, hogy csak az a szép, a mi francia és ezek által rengeteg vagyion marad itthon, vagy oszlik meg a szövetséges két államban, erkölcsi és anyagi előnyünk kiszámíthatlan hasznára. A másik az, hogy

felnyílik az elnyomott orosz nép szeme és meglátja rémesen gyarló helyzetét és — megutálja. Megint másik az, hogy a balkánról eltűnik egy romlott napfaj, Európa szégyenfoltja.

Ez az igazság! És ezt elnem tiporja sem az angol furfang, sem a francia hóbort, sem az orosz csizma, mert nincs az a hatalom, erő és butaság, mely az isteni törvénybe belegázoljon.

Ezeket mutatja nekünk — Albionnak vérző csillaga.

Temes.

## A mi kórházunkról

Lélekemelő ünnepély színhelye volt ma egyhete polgári iskolánk, az abban berendezett sebesültek kórházának felavatása alkalmával.

A szépszámu intelligens társaságban ott látjuk Br. Harkányi János népszerű keresdelmi miniszterünk nejét is, élénken érdeklődve a pompás berendezés iránt.

A felavatás ünnepélyét Lévey Mihály apát, orsz. képviselőnk nyitotta meg, egyházi ornátusban beszentelve az összes kórtermeket. Majd Kiss Zsigmond ref. lelkész mondott emelkedett beszédet és imát, megáldva a kórházat és annak szolgálatában álló önkéntes közreműködőket, azután Dr. Blumbgrund Naftali nagyszabásu, nagyhatást keltett beszédben méltatta a kórház és az abban működők hivatását, áldást kérve a nemes munkára, mely itt a tényezőkre vár.

Végül Gr. Keglevich Gábor, a vöröskereszt abonyi fiókjának elnöke emlékezett meg a kórházlétesítése körül kifejtett munkásságokról, az orvosok és az ápolónők nehéz hivatásáról; azokról, kiknek áldozatkészségéből létesült ez intézmény, köszönetét fejezte ki a lelkészeknek magasztos ténykedésükért s átadta a kórházat rendeltetése céljára.

Ezután ismét egy megható actus következett.

Harminczhat intelligens ápolónő, hófehér ápolónői kosztümben, karjukon a vöröskereszt egyesület jelvényével, letette a

fogadalmat Dr. Magarász Adorján főszolgabíró kezébe, aki aztán kiosztotta nekik a tanfolyam elvégzéséről szóló okleveleket.

Az ünnepélyes aktus után a kórtermeket vettük szemügyre. Hófehér vaságyak, hófehér ágyneműekkel felszerelve, mindegyik előtt kelmével fődött asztalka, com-mod nemez cipők; a termék közepén hosszú, fehér viaszos vászonnal bevont asztalok; tiszta ragyogó minden, mint az egész rendezőjének Dr. Madarász Adorjánénak fenkölt, nemes lelke, szive, aki nem elégedett meg azzal, hogy saját áldozatkészségemmellett hetekig fáradozott a hadba vonult családjai érdekében, a kórház felszereléseinek ezer lelkű és kezű férjével, Gr. Keglevich Gábor és neje, özv. Lipthay Aurt-hurnéval, Dr. Szentkirályi István-nal és még sok másokkal annak berendezésében és a berendezések, az összes anyagi eszközök, folyó munkálatok összegyűjtésében, hanem maga is beállott tanfolyam hallgatónak és beosztatta magát rendes ápolónőnek, élén annak az aranyos, lelkes gárdának, akik maguk sem igen tudják még, hogy mily nagy dologra vállalkoztak . . . De az bizonyos, hogy míg ő élükön állhat, csüggedés, fáradtság egyikőjükön sem fog erőt venni. Ez szolgál megnyugtatásunkra mindnyájunknak és ez adjon erőt Nekí is majd a nehéz időkre.

És most folytatjuk referadánkat a további adományokról:

Gulner Gyuláné 6 ing, 3 párna, 6 huzat. ifj. Gódor Mihály-né 3 ing, Háty Mórné 3 párna, 6 huzat, 8 ing, 10 törülköző, 6 zsebkendő, Vas György, Kürti Hedvig és Miklós, Háty Kari 12 törülköző, Jáger Sándorné 2 ing, 6 zsebkendő, Csapó Samuné 2 párna, 4 huzat, özv. Weinberger Miksáné 6 párna, 12 huzat, 3 lepedő, Nagy Lajosné 3 ing, Eckstein Ignác 1 vaságy, 1 takaró, 1 párnahuzat, 1 lepedő, 12 törülköző, 18 zsebkendő, 1 matrac, Háty Dezsóné 8 ing, 12 törülköző, 24 zsebkendő, Márton Ida 12 zsebkendő, özv. Aranyi Sándorné 6 ing, Krausz Sándorné 1 párna, 2 huzat, Bozsódi Zsigmondné 2 ing, 2 törülköző, 3 lábravaló, 1 lepedő, 1 párna, 2 huzat. Widlidka Mariska 3 ing, 1 lepedő, 1 párna, 1 huzat, Kadenczki Istvánné 1 ing, 1 lepedő, Skultéti Jánosné 2 ing, 3 párna, 2 törülköző, 2 zsebkendő, özv. Györe Pálné 1 ing, 5 zsebkendő, Horváth Ignácné 2 ing, Pataki Istvánné 2 ing, Szombati Klára 3 ing, Nagy Mihály-né 2 ing, Gódor Mihály-né 3 ing, Mu-

csányi Jánosné 3 ing, 1 párna, 2 huzat, Csaba Jánosné 1 ing, 1 párna, 2 huzat, Plangár Ferencné 2 ing, Rimóczi Gy. Istvánné 2 ing, özv. Rimóczi Menyhértne 5 zsebkendő, 2 törülköző, Lipák Mihályné 4 ing, Tóth Ferencné 4 ing, Dániel Anna 6 ing, 6 zs. kendő, 6 p. harisnya, Javorszky Valéria 6 ing, 6 zsebkendő, 6 p. harisnya, özv. Farkas Lászlóné 10 ing, 12 törülköző, 12 párna, 24 párna huzat, 8 alsó nadrág, ifj. Bálint Mihályné Dalkó Anna 2 ing, 2 törülköző, 3 lepedő, 6 zsebkendő, 4 szappan, 6 fogkefe, özv. Thaly Elekné 6 párna, 1 huzat, Hegedüs Józsefné 5 ing, 5 zsebkendő, 2 párna, 2 huzat, Habony Andrásné 2 ing, Derzbach Pálné 3 ing, 3 törülköző, Király Gyuláné 2 ing, Konc Mártonné 2 ing, 2 törülköző, 2 zsebkendő, 1 párna, 2 huzat, özv. Szilágyi Mihályné 2 párna, 4 huzat. Csizmas Mihályné 1 lepedő, özv. Jagri Mihályné 2 ing, Fördös Károlyné 1 párna, 2 huzat, 2 törülköző, Csupkay Ferencné 2 párna, 2 huzat, Dr. Szentkirályi Istvánné 10 lepedő, id. Kelemen Jánosné 2 ing, Novák Lajosné 3 ing, 4 zsebkendő, özv. Richter Arnoldné 2 lepedő, 2 párna, 4 huzat, Homoky Istvánné 3 párna huzat, özv. Petőfi Istvánné 2 párnahuzat, 3 lepedő, 3 törülköző, 16 törülköző, özv. Gaylhoffer Mihályné 6 takaró, Antos János 36 alsó nadrág, özv. Schwarc Lipótné 3 alsó nadrág, Politzer Mihályné 12 ing 1 párna, 2 huzat, 5 lepedő, 25 zsebkendő, Löffler Miksa 5<sup>1/2</sup> vég vászon, Kapala Albertné 1 párna, 2 huzat, özv. Weisz Adolfné 2 lepedő, 2 pár papucs, Varga Istvánné 2 párna, 2 ing, 2 törülköző, 1 lepedő Király Jánosné 4 törülköző, 6 zsebkendő, Szaitz Gáborné 1 párna, 2 huzat, 1 lepedő, 6 zsebkendő, Schlosser Lászlóné 3 lepedő, 6 zsebkendő, Szücs Istvánné 3 ing, 3 törülköző, Márton Borbála 12 zsebkendő, Guttmann Izsákné 2 párna, 4 huzat, Rosenzweig Lipótné 2 párna, 4 huzat, 2 ing, 1 kötpólya, özv. Altmann Gyuláné 1 lepedő, gróf Keglevich Gáborné 24 ing, 6 lepedő, 6 paplan lepedő, 6 párnahuzat, Somodi Miklós 1 ing, 1 párna, 1 huzat, Szekeres Pálné 1 párna, 1 huzat, 2 ing. Pénzadományok: Abonyi izr. szent-egylet 50 kor. Szücs István tanító 10 kor. N. N. 30 kor. Király Gyuláné 2 kor.

A kórház és konyhája felszereléséhez szivesek voltak hozzájárulni: özv. Altmann Gyuláné 12 tányér, 12 vizes pohárral, Gr. Keglevich Gáborné 2 lábas, 1 fazékkal, Havas Ignác 5 mosdótál, 5 éjjeliedény, 5 köpöcsészével, Kulcsár Mór 12 főzőkanál, 3 törülközővel, özv. Liphay Arthur né 2 vizesüveg, 6 pohár, 1 altállal, Dr. Madarász Adorjáné 1 üst, 1 konyha álvány, 1 altállal, Perényi Mór 32 vizespohárral, Perényi Ignác 5 pár papucs, Pick Irén és Leichter Malvin 6 pár papuccsal, Politzer Mihályné 1 reszelő, 5 fakanál, 3 tep-sivel, Sivó Jenőné 32 lapostányér, 1 mosogatótál, 1 gyurótábla, 1 reszelő, 1 téstaszedő, 1 husvágódeszka, 1 mosóteknő, 2 tejszedőkanál, 1 20 literes zsiros bödön, 1 lábmelegítő és 1 vizelő üveggel,

Totth Kálmánné 1 altállal. N. N. 5 zsák téstaliszt és 10 zsák burgonyával, Bán Sándor 10 mm. tűzifával, Dániel Anna 2 kacsa, 13 befőttel, Javorszky Valéria 12 befőtt, 1 kg. cukorral, Szücs Istvánné 1 pár csirke, 1 kosár krump-li, 1 üveg lekvárral.

## A sebesültekért

Vettük az alábbi levelet:  
Tekintetes Szerkesztő úr!

Tisztelettel kérem sziveskedjék lapjában közölni a következőket.

Abban a nagy társadalmi munkában, amely a háború folytán kenyérkereső nélkül itthon maradottak szenvedéseinek enyhítését akarja elérni, az önfeláldozásig menő nagy lelkűséggel s a fáradságot nem ismerő buzgósággal járnak elő a kislaludi Liphay Györgyné és kislaludi Liphay Atthárné. Az ő páratlanul álló hazafias lelkesedésükkel a Jászkarajenőn megalakított segélyező bizottság élére álltak, belevonva a község úrinőit, névszerint: Kerékgyártó Lórántnét, Székér Sándornét, Gulyás Jánosnét, Tajthy Ferencznét, Schönfeld Ferencznét, Szirmák Antalnét, Podhorszky Lajosnét, Turi Eleknét, Frisch Zsigmondnét, Fischman Izsáknét, Czakó Kálmánnét, Makai Józsefnét, és Weiner Rudolfnét. Felosztották a határt 12 részre. Minden úrinővel egy egyháztanácsos ment. Szép eredménye lett fáradságuknak. A szegény egyszerű népek filléreiből s adományaiból összegyűjtött 1300 korona. 110 mm. gabona, igen sok kukorica krump-li, ugyszintén, zsír, szalonna, bab s többféle ruhanemű. A bizottság úgy határozott, hogy pénzt senkinek nem ad, hanem akinek valamire szüksége van, az jelentkezik az elnökségnél s az a kért dolgot beszerzi számára. A gabonát is megőrlik és lisztül osztják ki. Vétenénk az igazság ellen, ha meg nem emlitenénk Kósa József rk. plebános ur lelkes buzgalmát, melyet úgy a községi segélyalap növelése, valamint a harctéri sebesültek részére a fahéremű gyűjtése körül kifejtett. Szószékről, utcán, testületi és magán összejövetelek alkalmával egyaránt hirdette kitartó lelkesedéssel, hogy mivel tartozik a magyar társadalom a hadbavonultaknak és azok családtagjainak.

Amidőn itt köszönetet mondunk a nemeslelkű közreműködőknek és a nagylelkű vezéreknek fáradságos buzgalmukért egyben az elismerés zászlóját kell meghajtanunk Jászkarajenő hazafias közönsége előtt, akik míg egyrészt ugyszólván anyagi erőiken fölül is áldoztak a szegény sebesülteknek, másrészt vetélkedtek a fahéreműek elkészítésén s az volt a boldog, a ki számukra mennél többet dolgozhatott. Az ima s a hála, mely a sebesültek ajkáról s szívéből száll az irgalom Istenéhez, legyen áldozatkészségük s fáradságuk legbőségesebb jutalma.

**Szerkesztőségi telefonszám 37.**

## A mi sebesültjeink,

szám szerint 36-an, tegnap délebben érkeztek meg. Nagyszámu közönség várta őket az állomásnál, hol a polgárőrség tartotta fenn a rendet.

Vannak köztük súlyosan sérültek is.

Csöndbe, mély megilletődéssel fogadta közönségünk a vonatot s az arról leszálló sebesülteket, akiket a szép számmal kivonult fürge ápolónőink vezettek a kocsiakhoz és — a háttérben hangosan zokogtak abonyiak asszonyai a sok sápadt, beesett arczu, féllábon biczegő, felkötött karu, bekötözött fejű muszka, meg rácverő hősök nyomorúságán.

A polgári iskolai kórházban azonnal tisztába tették s lefektették őket. Mennyire másképp néznek ki azokban a hófehér ágyakban, melyeknek paplanai eltakarják a nehéz lábsebeket; a pólyás karukat tartják fenn, melyeknek helyét nem találják.

Két magyar fiu van köztük, egy huszár, meg egy baka, a többi idegen nyelvű, mint ahogy alább következik:

Orgovics Lukács 23 népf. ezr. Dalmácia Zára, Zsiva Vendel 78 gy. e. Verőce Szebona. Jakobovics Simon 78 gy. e. Bosznia. Grada. Cs. Csorcsics István 78 gy. e. Szerém m. Mihajlov. Gogovics István 6 gy. e. Bosznia Mokró. Papluc Tódor, táb. csendőr Galícia, Bródy. Bátor József 57 népf. Galícia. Tavnov, Lokas József 23 gy. e. Dalmácia, Szebenicó. Mrsa Lozó Dackó 23 gy. n. Szebenicó. Stanze August 24 népf. Morvao. Szeitz. Kardum Simon 23 gy. e. Szebenico. Pap Bálint 11 husz. ezr. Szombathely (magyar). Zemora Constantin 31 gy. e. N. Szeben. Burilovics Paskó 22 gy. e. Spalató. Dalmácia. Bozic Paskó 16 gy. e. Spalató. Wrkics Simon 22. gy. e. Dalm. Bienkovac. Macuraj Tódor 22. gy. e. Dalm. Kiszte-ne. Rusan Paskó 63. gy. e. Besztercze naszód. Burakovics György 22. gy. e. Lemberg. Korulus Dániel 22. gy. e. Galícia, Boazon. Sava Ilie 22. gy. e. Dalm. Kin. Mezin Fülöp 22. gy. e. Prmysl. Kerstein Mátyás 22. gy. e. Karinth. Seifnic. Gener Albert 3. népf. vadász. Salzburg. Hrynko Vorok 19. népf. Galícia. Bukovszky Jack 45. gy. e. Galícia. Vajnagi László 85. gy. e. M. marosziget (magyar) Slyuczuk Iván 30. gy. e. Galícia Hordnka. Gusavac Ilija 23. gy. e. Dalm. Sebeniko. Dumbrovac Sándor 6. gy. e. Bogdanovic Marián 3. gy. e. Bosznia Tuzla. Vork Vaszil 19. gy. e. Lemberg. Jakovics József 23. gy. e. Dalm. Sinj. Panza János 23. gy. e. Dalm. Zára.

Szegény sebesülteink lepihentek s átvették felettük a gondviselést vereskeresztes ápolónőink.

És most menjünk vissza a vasuthoz. A sebesültek elvonulása után egy lezárt vagonhoz vonult a polgárőrség, melyből egy koporsót emelték ki. Tóth István 30 éves, nős, földes gaz-

da nyugodott benne, ki nehéz oldal sebével csak a Rókusig bírta ki. A koporsót gyász kocsi-ra tették. Az őrség tisztelgett s távolodva már csak az özvegy és a testvérek szaggatott zokogása hallik . . . Otthon, Jászkarajenőn 3 kis gyermek maradt árván, büszkén, hisz atyjuk a hazáért halt meg.

Rekvium skat in páce!

## Mi ujság?

### Beszélik . . .

. . . . hogy a mozi a szokottnál nagyobb érdeklődés tárgyát fogja képezni az ideai szonban. Sajátságos, hogy amíg a színházak részéről az anyagi értéknek megfelelőleg minimális productiv erkölcsi ellenérték fog nyújtani, addig a mozgók az ország valamennyi részében teljes erkölcsi és anyagi productivitással tudnak dolgozni. Ugy látszik ennek oka a nagy közönség pszichális természetességében rejlik. A minden izében túl modern, és a jelenben mégis kevésbé tul civilizált háborus világban nem lehet a tömeg érdeklődését a tér és idő mértékéhez kötni. Változatosság, hirszolgálat elégítheti csak ki a kíváncsiságot. Még akkor is ha kissé becsapódnak . . .

. . . . hogy dicséretre, bámulatraméltó szivóssággal fáradoztak vezető köreink azon, hogy a mult héten felavatható és rendeltetésére átadható legyen a mi szépen és tisztán berendezett kórházunk. Azokról akik ezt kezdeményezték, annak berendezésében jóformán egyedül fáradoztak, még lesz egy pár szavunk. — Szinte meglepetés volt a tökéletes munka. A megérkezett sebesültek a kissé lámpalázzal és túlhevített ambícióval támogató bájos ápolónőink karján kedélyesen foglalták el kijelölt helyeiket . . .

. . . . hogy derék polgárőreink is kitétek magukért. Egyik közismert parancsnokuk harsány vezényszavára úgy el lepték a kórházat, hogy ellenség a legrafináltabb taktikával sem jöhetett volna be anélkül, hogy két három marcona fegyveres őrral ne találkozt volna. Természetes, hogy a kórtermekben cigarettázó fegyveres örök csak megnyugtatták hős sebesültjeinket . . .

. . . . hogy a moratóriumot meghosszabbítják. Mily nagy lesz azon kiváló adósok öröme ezen hirnek beigazolása esetén. És mily nagy lesz mindannyiunknak örömmel kezdődő bosszúsága, hogy ha megtudjuk, hogy a kamatok fizetése nem esik moratórium alá. Csak a törlesztés! Hát szoktunk mi törleszteni? Ez nekünk egy moratórium? . . .

. . . . hogy a mindenkinek feltűnő jótékonyági akciók kezdeményezésének megszüntetése miatt nagy tőkéseink ujjongó örömeire be hozzák a hadiadót . . .

S. S.

— **A hadbavonultak családjai segélyezésére** Fördös Károlyné ivén befolyt 29 K. 50 f., melyhez járultak: id. Dobozi Lajos 5 K. Fördös Károly 3 K. özv. Fördös Károlyné, B. Szabó János, Dobozi Pál, Dobozi István, ifj. Dobozi Lajos Kővági János, Balogh Sándor 2—2 kor. özv. Torma Györgyné, Csomós András, Molnár József, Bárány István 1—1 kor. s mások apróbb összegekkel.

— **Közegészségügyi bizottságunk** f. hó 25-én dr. Madarász Adorján főszolgabíró elnöklete alatt ülést tartott, melyen elnöklő főszolgabíró megalakította a járványbizottságot, tekintettel a Szerbiában fellépett kolerajárványra. Dr. Szentkirályi István járási orvos behatóan ismertette azokat a közegészségügyi intézkedéseket, melyek az abszolút köztisztaság keresztül vitelére s a járvány kórház azonnali felállítására vonatkozólag rögtön végre hajtandók. Ez ügyben a lakosság falragaszok útján lesz értesítve szoros mihez tartás végett.

— **Meleg ruhát harcosainknak!** Felkérem Abony község lelkes és áldozatkész közönséget, hogy a fejedelmi bőkezűséggel megindult kórházi fehérnemű gyűjtést legyen kegyes hősapkák, haskötők, csukló és térdelelítő kötéseivel és beszerzésével felváltani. Az elkészített szerelvényeket legyenek szivesek a község előjáróságához juttatni. Flanellt és pamutot készséggel elfogadok és annak haskötők, továbbá hősapkáivá stb. leendő feldolgozására lelkes hölgyeket fogok felkérni, kik a kérelemnek készséggel eleget tesznek. Itt említem meg, hogy a Pick Irén és Leichter Malvin kisasszonyoktól kapott flanellt Kozák Jolán urhölgy vezetése és fáradságot nem ismerő közreműködése alatt a polgári iskolai növendékek már feldolgozták haskötők és kapczákká. Hálás köszönettel említem meg e rovatban, hogy gróf Keglevich Gábor úrtól 60 méter flanellt, özv. Farkas Lászlóné és Farkas Ferenczné urnőktől 20—20 koronát kaptam a nemes és hazafias cél támogatására. A 60 méter flanellből 26 métert Jászkarajenőre, 14 métert Ujszászra küldtem, a megmaradt 20 méter feldolgozása végett pedig ismét Kozák Jolán urhölgy nemes buzgalomához fordulok.

Dr. Madarász Adorján főszolgabíró.

— **Szedjük teát katonáinknak!** Háboruban lévő katonáinknak nagymennyiségű teára lesz szükségük a téli hadjáratban. 2000 métermázsa szederlevélre van szüksége hadseregünknek, a valódi tea pótlására. A szederlevelet csak addig lehet e célra használni, még a dér meg nem csipi. Felkérjük lakosságunkat, hogy minél több szederlevelet szedjenek s szolgáltatassák be a polgári iskolába, hol azt a vöröskereszt kórház gondnoka veszi át. Csak egy kis fáradságba kerül, semmi másba, ezt tehát feltétlenül megtehetjük didergő katonáink felmelegítésére, egészségüknek ápolására.

— **Új telefon.** A posta és távirat igazgatóság az elmúlt

héten Holländer Károly kereskedő telefonját 55-ös hívó számmal kapcsolhatta be a helyi telefon hálózatba.

— **Megnyilik a Mozi.** A jövő vasárnap fog ismét megnyílni a mozi. Nagyon sokan türelmetlenül várták már a sok szórakozást és oktatást nyújtó, gyors népszerűsége szert tett mozi megnyitását, melyet a háborus idők miatt kellett elhalasztani. Seregeink hősiességének magatartása folytán a hangulat és kedvező helyzet alkalmassá teszi a jelen komoly pillanatot is arra, hogy a mozi nálunk is megnyithassák. Fényes műsoraival és aktuális háborus felvételeivel nagy érdeklődésre tarthat számot majd a mozi.

— **Adót az itthonmaradtaknak!** Jánoshalmi Nemes Marcel királyi tanácsos azt ajánlja Tisza István miniszterelnökhez küldött felette figyelemre méltó emlékiratában, hogy az országgyűlés adóztassa meg hadi célra az itthon maradt férfiakat. A háborus segélyadót minden olyan husz éven felüli férfi viselje, aki a háború folyamán katonai szolgálatot nem teljesít. Az egyszer s mindenkorra szóló adó 10 koronától 5000 koronáig terjedne s több éves részletben volna fizethető. Az itthonmaradt férfiak megadóztatása révén, több millió korona állana rendelkezésére az államnak, amiből gondoskodni lehetne a hősök hozzátartozóiról és árváiról. Ma a viszonyok rendkívül kedvezők — írja Nemes Marcel szociális lelkiismerettől áthatott memorandumában — egy ilyen adó kivetésére. Morális erő rejlene abban, hogy az itthonmaradtak is áldozatot hozzanak a szent célért és ezt az áldozatot a jelen pillanatban mindenki szívesen megajánlaná.

— **Szerb foglyok Cegléden.** Mintegy 1800 szerb foglyot helyeztek el eddig Cegléden és a foglyok ellátása naponta több mint ezer koronába kerül.

— **Csomagszállítás a harcterre.** A hadvezetőség megengedte, hogy hadba vonult fiainknak csomagot is küldhetünk, de abban csak ruhákat és felszerelési tárgyakat lehet küldeni. Ételem, neműt, vagy gyümölcsöt tehát nem szabad a pakba tenni, annyival is inkább, mert bizony a küldött csomag sokszor csak hosszabb idő alatt juthat el a címzetthez, amikor az ennivaló úgy is megromlanék.

— **Foglyok.** A szegedi csillagbörtönből 319 rabot hoztak Ceglédre és ideiglenesen a fiatalok fogházában helyezték el őket.

— **A francia ipari termékek ellen.** Az a minden kritikán aluli magatartás, melyet a franciák kedves orosz szövetségük kedvéért a védtelen magyarok, osztrákok és németek irányában tanúsítottak, immár mind a három nemzetben megteremtette a viszszaforrás gondolatát. Magyarországon, de főképpen Budapesten minden ellen irtóháborút indítottak, ami francia. A különféle francia elnevezésű mulatók hamarosan meyváltoztatták a fővárosban neveiket, a francia pezsgő, a francia olaj, a francia konzerv, de végül a hölgyek jó-

voltából a francia divat is elvesztette azt a varázsát, amellyel eddig lenyűgözve tartotta a lelkeket. Egy dolgot azonban szinte mindnyájan elfelejtettek bojkott alá venni s ez — a francia cognac, holott talán ez lenne a legkönnyebb dolgot. A borból párolt italt a technika vívmányai következtében ma már Magyarországon és különösen Fiumében sokkal jobb minőségben készítik, mint, akár a legelső francia gyárakban. Az „Adriatica“ Cognac Lepároló Részvény-Társaság Fiume forgalomba hozott borpárlata „Fiume Cognac Medicinal“ név alatt minden jobb csemegeáru és italmérő üzletben kapható. Az „Adriatica“ fiumei gyógykonyakja azonfelül, hogy jobb a francia gyártmányoknál, tetemesen olcsóbb is. Talán eddig az is volt a legnagyobb hibája, hogy olcsóbb a franciánál. Végre megtört a varázs és a magyarok csak fiumei cognacot fognak fogyasztani.

— **Pro patria** vasgyűrűk arannyal vagy ezüzzel való bérelését elvállalja Rosenzweig J. órák és ékszerész Abony.

Szerkesztésért felelős:  
**Temesközy Gerzson.**

NYILT-TÉR\*)

Egy intelligens fiatal ember délutáni órákban, irodai munkára vállalkozik. Cím a kiadóhivatalban.

\*) E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a szerk.

## Hirdetések

### Értesítés.

Hivatalunkat 1914. szept. 28-án új székházunk emeleti helyiségibe helyezük át.

Fenti naptól kezdve a régi butorok szabadkézből eladatnak.

Pestmegyei abonyi takarékpénztár.

Mózes Imrénél a vasuti ut 5. szám alatt különféle téli almát kapható kisebb naggyobb mennyiségben.

Egy jókarban lévő könyvszekrényt megvételre keresek. Cím a kiadóhivatalban.

Egy 16—18 éves fiatal fiú mozi szolgálatára felvétetik.

## BÉRKOCSI.

Van szerencsém a m. t. utazó közönség szives tudomására adni: mindazonáltal, hogy férjem a harcterren van a **bérkocsi vállalatot** továbbra is fenntartom és igyekezni fogok úgy mint eddig ezután is a t. közönség igényeit kielégíteni és a legmészebbmenő előzékenységben részesíteni. A kocsi megrendelni lakásomon a kaszárnya udvarban és a Központi kávéházban Stab Mihálynál lehet; telefonszám 54.

Szives pártfogást kér  
**Neuvirth Jakabné.**

**ELADÓ.** Az ovoda utcában ifj. Patonai István újonan épült háza, mely áll 2 nagy utcai és 1 udvari szobából, üveg gang, fürdőszoba, konyha, éléskamra, pinche és mellékhelyiségekből. A ház azonnal eladó vagy esetleg kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal.

A t. közönség tudomására hozom, hogy **bérkocsi vállalatot** létesítettem.

Bérekocsi megrendelni a lakásomon és Müller Mór papirkereskedésében lehet. Telefon 65.

Tisztelettel  
**VARGA JÓZSEF**  
Vasut-utca 101.

Van szerencsénk nagyérdemű megbízóink és jóakaróink szives tudomására hozni, hogy a háborus idők dacára

üzemünket fenntartjuk.

Ezen elhatározásunkban főképpen azon cél vezényel, hogy nagyszámu személyzetünknek, — amelynek legnagyobb része oly nőkből áll, kiknek férjeik a harcterren vannak, — ezen súlyos időkben a megélhetést biztosítsuk.

Kérjük üzletbarátainkat, hogy ezen fáradozásainkban nagybecsű bizalmukkal és megbízásaikkal támogassanak.

Kiváló tisztelettel  
**Kovald Péter és fia.**

Abonyi gyűjtőtelep:  
**SCHVARCZ ZSEINÉL,**  
Kálvin-utca.

Áraink a rendesek!  
Sürgős munkát is vállalunk!

Építetők figyelmébe!

Tisztelettel értesítem a t. építetők közönséget, hogy Budapesten

építőmesteri oklevelet nyertem és építkezéseket a legszolidabb és legmodernebb kivitelben vállalom mérsékelt vállalati összegért.

A t. építetők szives pártfogását kéri:

**Oroszi János**

okl. építő-mester.

Az iskola szezon beáltával ajánlom gyermekruha és cipő raktáramat, melyet nagy választékban berendeztem és jutányos árért adom.

Férfi ruhákat az őszi idényre a legelegánsabb formákban, már nállam beszerezheti, ugyszintén cipőket, kalapokat, nyakkendőket és fehéreneműeket a legujabb formákban kaphat.

Szives pártfogást kér

**Vermes Aladár.**

**! M e g v a n !**

mindenki győződve, hogy **legolcsóbban**

**KOHN MIKLÓS**

úri és női divatüzletében vásárolhat.

Állandóan izléses raktárt tart **costüm kelmékből**, delain, batiszt, eponge, crepon, vászon és mosó voilekből.

Elegáns férfi és női felöltők, férfi és fiú ruhákban pazar ujdonságok. Cipő, kalap és diszmű árukból a saison ujdonságai.

Telefon 45. szám.

**KOLLARIT**  
BÖRLEMEZ KAUCSUK KOMPOZÍCIÓVAL BEVONT SZAGTALAN FEDÉLLEMEZ



„KOLLARIT”-  
bőrlemez

kaucsuk-composícióval bevont ruganyos, viharbiztos és időt álló

szagtalan fedéllemez.

A jelenkor legjobb tetőfedéllemeze

**Végtelenül tartós.**

Régi zsindelytetők átfedésére kiválóan alkalmas. Sem mázolni, sem mézslével bekenni nem kell.

Kapható :

**Bán Sándor**

fakereskedőnél Abonyban.

**3 ELLENSÉG**

**VARJÚ**

**EGÉR**

**ÜSZÖK**

kártevéséi ellen biztosan védekezhetik a kisbirtokos, a külföldön 8 év óta bevált kitűnő védőszer

**C O R B I N**

alkalmazásával. Kiváló eredmények, bizonyítványok! Nem befolyásolja a mag csirázását! Egyszerű alkalmazás! Olcsó! Nagyszerűen bevált buza, kukorica, zab, rozs, répamag, árpa, kender, konyhavetemény stb. csávázásánál. Csak egyszer próbálja meg saját érdekében!

Igen érdekes leírást, használati utasítást és ajánlatot ingyen küld: Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Ujpest., valamint a főelárusító:

**ÖZV. GRÜNWARD JÓNÁSNÉ**  
**ABONY.**

**H a t a r t ó s é s e l e g á n s**

cipőt akar viselni, úgy forduljon bizalommal hozzám. Tanulmányaimat Pesten a legelőkelőbb cipőkészítőknél sajátítottam el. Elvállalom férfi női és gyermek cipők készítését. Angol és francia formákban, továbbá diszmagyar csizmák, valamint beteg lábakra (ortopéd) cipők készítését. Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Szives pártfogást kér.

**D O B O Z I B É L A**

katonai és polgári műcipész, Abony, tüzér-utca 64.

**A legjobb kárpitosmunka,**

a legizlésesebb butorok, modern hálószobák, ebédlők, uri szobák,

**angol garnitúrák**

a legolcsóbban készpenzért vagy kedvező fizetési feltételek mellett is beszerezhetők

**Weisz Jenő**

kárpitosmester butorüzletében Cegléden, a róm. kath. egyház bazárépületében.